

嘉年华助力 农文旅融合 “艺术四九”品牌越发响亮



本地企业携特色产品亮相嘉年华。



舞台上,灯光璀璨,音乐激昂。



4月11-13日,四九镇艺术嘉年华举行,累计吸引超过两万人次参与活动。

艺术嘉年华还设置了丰富的美食、漫展和文化集市等板块,构建了一个集吃、玩、购、逛、赏于一体的“一站式”体验平台。

在五十坪的圩口直街,一条长达200多米的展示长廊格外引人注目。在这条充满乡村风情的小路上,特色摊位琳琅满目,土特产、美食、特色产品应有尽有,且大多为“四九制造”。

游客们可以在这里品尝到与鸡有关的小吃等,还能选购当地特色农产品,如四九红茶、无花果、富硒大米、手工糕点等。

其中,漫展及文化集市区发挥粮仓特色,打造了一个360度舞台。这里不仅有专业动漫coser团队的精彩表演,还有动漫相关小游戏和现场抽奖活动,吸引了大量动漫爱好者前来参与。

在动漫创意集市上,设立了多个摊位,展示和售卖动漫周边产品、手工艺品、原创漫画等,为动漫创作者和商家提供了展示平台,促进了动漫文化的传播与交流。

以“文”为线 串起融合大文章

四九镇的文化底蕴深厚,相传北峰山曾有凤凰降临,带来祥瑞,福佑这片土地。当地人在重要节日会用鸡来祭祀,祈求吉祥安康、大吉大利。此次艺术嘉年华正是四九镇弘扬传统文化、推动文化与产业融合发展的重要举措。

多年来,四九镇孕育出众多优质农产品,如黄鸡、鸡爪芋等,还开发出山坑螺煲鸡、鸡爪芋汤等众多美食菜肴,成为广大市民游客的“寻味地标”。

如何利用本土特色文化,推动农文旅融合?在嘉年华活动中,四九镇设置了“大鸡大利”集市,成为活动的一大亮点。现场设置了活鸡交易区、屠宰加工区和废弃物处理区,既保留了四九镇的传统习俗,又体现了现代环保理念。

活动当天,四九镇吉祥物“四哥”“九妹”备受青睐,群众游客纷纷与其合影留念。“四哥”“九妹”是四九镇近年推出的吉祥物,富含深意,“四”寓意四海升平、四时吉祥;“九”寓意久久为功、天长地久,名字合并即是四九,象征着四九镇的繁荣与长治久安。吉祥物以传统喜庆色彩红、黄为主色调,模样可爱喜庆,成为活动中一大亮点。

特色凸显 “四九制造”展示实力

除了开幕式和夜间音乐会,四九镇

“双百”赋能 以艺术点亮乡村夜晚

四九镇作为孕育出众多明星的音乐之乡,是中国新音乐事业的开拓者李凌、香港巨星黄家驹和陈百强的故里,该镇艺术独具特色,“艺术文化”早已融入文旅发展的肌理。近年来,四九镇致力于提升文化艺术内涵。

为进一步擦亮“艺术小镇”名片,4月11日晚,四九镇艺术嘉年华特别邀请了星海音乐学院的学子参加开幕式表演,这不仅是对四九镇“双百行动”建设成果的一次集中展示,更是校地合作深

化、艺术赋能乡村的生动体现。星海音乐学院的学子们以精湛的技艺和饱满的热情,为观众带来了一场精彩纷呈的艺术盛宴。他们深情演绎了一系列耳熟能详的粤语经典曲目,用音乐讲述四九镇的故事,用艺术点亮乡村的夜晚。

一连三天,主题音乐会精彩上演。音乐会还邀请了知名乐队及本土音乐人进行专场演出,涵盖了摇滚、流行、民谣等多种风格。

舞台上,灯光璀璨,音乐激昂,台山本土音乐人用他们深情的歌声和真挚的情感,打动了每一位观众,让四九镇充

4月11-13日,一年一度的四九镇艺术嘉年华在该镇五十坪圩举行。据了解,本届艺术嘉年华设置了4大主题板块,超过100个特色摊位,累计吸引超过两万人次参与活动。

四九镇这场盛会不仅是一场视听盛宴,更是农文旅深度融合的生动实践。

文/图 李嘉敏 四九宣

教育

区域新闻中心主编 责编/吴燕彬 美编/刘悦

“班超”联赛闪亮登场 百年老校推广普及排球运动的新探索

“加油!加油!”4月8日,在白沙镇中心小学排球场上,呐喊声与击球声此起彼伏。当天,该校首届排球超级联赛(以下简称“班超联赛”)拉开帷幕,据悉,“班超”联赛为期两周。

作为全国排球特色学校,白沙镇中心小学以此次联赛为契机,进一步推广和普及排球运动。这所百年老校,以排球为纽带,将体育精神根植教育沃土,让“排球之乡”的金字招牌在新时代焕发出更璀璨的光芒。

文/黄颖欣 图/学校提供



白沙镇中心小学举行首届排球超级联赛。



▲低年级学生在“拍球大挑战”限时比赛中展开比拼。

以赛促兴 “班超”联赛点燃校园活力

白沙镇中心小学首届排球超级联赛以“让排球成为新玩具,让运动成为新风尚”为主题,全校17个班级,组建24支队伍,共有408名运动员参赛。开幕式上,学校将传统醒狮与排球操巧妙结合,让传统文化焕发新活力。还有各班代表队身着统一队服入场,啦啦队手持彩棒、标语牌热情助威,现场气氛热烈。

据介绍,此次联赛采用循环赛与淘汰赛相结合的方式,低年级学生参与趣味比赛,中高年级学生进行激烈对抗。其中一、二年级的学生趣味赛以“拍球大挑战”为主题,孩子们在限时比赛中比拼拍球高度与速度。而三至六年级的学生,则在每天下午的体育课上进行对抗比拼,比赛采取三局两胜制。每个年级前两名进入决赛,最终决出高、中、低年级的冠军,并给予相应奖励。“排球是需要高度配合的运动,在这次排球比赛中,我深刻体会到了信任队友、沟通协作的重要性。”该校三(2)班黄妙婷说。

据悉,白沙镇中心小学将计划

2025-2026年每学期举办排球超级联赛。通过“班超”联赛促进各班级之间的交流,增强班级凝聚力,提高学生的身体素质和团队协作能力。该校常务副校长钟焯焯表示:“学校严格执行‘双减’政策,全面落实五育并举,针对性实施每天两小时的体育运动。同时,全校推广排球项目,增强学生体质,培养团队精神,传授体育知识和技能,营造校园体育氛围,促进学校校本体育课程的完善。”

百年传承 将传统融入现代教育

“班超”联赛的背后,是白沙镇百年排球传统的深厚积淀。早在20世纪初,排球便在白沙镇生根发芽,成为村民生活的一部分,几乎村村有排球场,年年有排球赛。白沙镇是台山排球文化的重要发源地之一,孕育了众多排球精英,包括马杏修、黄亨等著名运动员,他们曾在中国排球史上留下浓墨重彩的一笔。2006年,乡亲黄道益捐赠1800万元兴建黄道益体育馆,拥有2600个座位的现代化场馆成为白沙排球腾飞的标志。在2024-2025年台山侨乡男子九人排球赛(侨VA)中,白沙队再次卫冕冠军,创

造了“侨VA”赛事二连冠的纪录,展现了白沙排球的卓越实力。

作为“排球之乡”的基层学校,白沙镇中心小学始终将排球运动作为特色教育品牌。学校创办于1911年,历经百年风雨,始终秉承“思变求进,向新而行”的精神,明确了“以球育德、以球启智、以球健体、以球彰美”的思路,在教学管理与特色发展方面敢为人先。2009年,该校晋升为江门市一级学校,先后被评为江门市、江门市、广东省排球传统项目学校,并于2020年成功申报“全国小学生排球网点学校”。

白沙镇中心小学将排球列为体育必修课程,不仅开发排球校本课程,还设立排球特色建设领导小组,积极推动排球文化在校园内的传播,不断提升学校排球运动的水平和影响力。该校传承与发展“排球文化”,以开发学生潜能为核心的教学活动方式为主要形式,促进学生个性发展,形成学校特色。“台山是‘排球之乡’,白沙镇村民常在农闲时自发组织比赛。学校将这一传统融入现代教育,通过开发排球校本课程,建设排球文化长廊,举办‘班超’联赛等方式,让传统体育在新时代校园中焕发生机。”白沙镇中心小学校长伍少棠说。

多元共育 以排球文化促学生全面发展

白沙镇中心小学的排球教育事业,从来不是“独奏”,而是多方协作的“交响乐”。从1982年海外侨胞集资60万元扩建校舍,到黄道益捐建现代化体育馆;从“豪瑞堂”到“马仕煦纪念馆”;再到“无限极童梦阅读空间”投入使用。学校目前拥有学术报告厅、仪器室、多媒体电教室等20多个功能室,及一个标准运动场,校园硬件日渐提升,成为一所颇具影响力的乡镇小学。

据了解,近年来,白沙镇中心小学以排球为特色,努力提升办学品位,致力于打造排球运动品牌。通过培养学生对排球的爱好和兴趣,促进学生全面发展。通过制定《特色建设实施方案》,积极组织开展研讨活动,加大经费投入力度,为推行排球特色教育提供坚实保障。学校还建立奖励机制,激发师生参与排球运动的积极性,为特色学校创建注入动力。“目前,学生人手一个排球,会做排球操,大多数会打排球,每个班组建二支排球队。接下来,学校将通过专题讲座、观看视频等,培训学生会排球经、会谈排球史、会点评排球。”钟焯焯表示。

东晖小学教育集团举办数学优质课展评活动 深化“双减”政策下的课堂改革

江门日报讯 4月11日,台山市东晖小学教育集团举办2025年小学数学优质课展评活动,为进一步深化“双减”政策下的课堂改革,探索新课标实践路径,促进教师教学智慧共享。活动吸引了多所学校教师参与,现场精彩纷呈。

活动中,教师分别展示了各具特色的优质课例。冲蒺镇中心小学李俊平老师执教的《认识年月日》以趣味字谜导入,通过“拳头记忆法”帮助学生自主发现规律,并结合游戏巩固知识,课堂轻松活泼。赤溪镇中心小学陈炳林老师带来的《三角形的分类》以问题为导向,通过小组活动引导学生按角和边分类,激发学生思维碰撞。东晖小学岑倩影老师执教的《克与千克》则注重实践操作,通过递进式任务培养学生从规范测量到估

测的能力,将数学与生活紧密结合。东晖小学徐秀苗老师在总结发言中高度评价了三位教师的课堂表现,充分体现了以学生为主体、注重学科融合与生活化教学的核心素养理念,并对每位教师的课堂亮点与改进方向进行了细致剖析。经评选,东晖小学岑倩影老师荣获一等奖,冲蒺镇中心小学李俊平老师和赤溪镇中心小学陈炳林老师分获二等奖。

此次活动不仅为教师提供了展示与交流的平台,也为小学数学教学的高质量发展注入了新动力。台山市东晖小学教育集团相关负责人表示,将以此次活动为新起点,不断钻研,持续精进,为学生铺就更优质的数学学习之路,让集团的数学教学迈向更高水平。(黄颖欣)

香港学子到访台山新宁小学 两校增进“姊妹情”

江门日报讯 4月15日,台山市新宁小学与姊妹结对学校香港台山商会学校开展教育交流活动,香港台山商会学校师生一行30余人到访新宁小学。此次活动以“侨乡情”为纽带,以红色教育为特色,促进两地师生文化交流与情感交流。

新宁小学副校长朱红燕在欢迎仪式致辞时表示:“台山与香港血脉相连,两地学校更应携手传承侨乡文化,培育具有家国情怀的新时代少年。”

在随后的课堂交流环节,新宁小学教师陈丽丽以一堂《唱响红色旋律,感悟初心使命》的音乐课,带领两地师生共同学唱经典歌曲。课程通过讲述歌曲创作背景、赏析音乐体裁等形式,唤起学生对祖国的热爱之情。全体师生齐声高唱《我

和我的祖国》,激昂的旋律将现场气氛推向高潮。拓展活动中,两校学生在“同心鼓”协作游戏中默契配合,六人一组牵绳击鼓,展现了团队协作的力量。自由交流时间更是欢声笑语不断,两地学子一同参与跳绳、羽毛球、板羽球等运动项目,增进了友谊。

香港台山商会学校相关负责人岑海恩表示,希望通过常态化交流,让香港学子亲身感受祖国教育的蓬勃活力,增强文化认同感。此次交流活动不仅延续了粤港姊妹学校的情谊,更通过红色教育与文化互动,为两地学子播下爱国与团结的种子。未来,两校将围绕课程共建、研学实践等领域开展深度合作,续写“姊妹情深”新篇章。(黄颖欣)

更多台山新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn